

## 新春走基层

# 沣西新城高桥街道社工站： 将关爱持续到底的接力赛



阳光讯（记者 缙青翠 文/图）春节将至，年味愈浓，位于西咸新区沣西新城的丰京苑小区不时响起阵阵欢呼喝彩声，地上摆满孩子们写的福字与春联，孩子们三五成群在志愿者的带领下兴高采烈地投壶、拔河、跳皮筋，玩得不亦乐乎，活动整整持续了3个多小时，40多名孩子兴高采烈地互道“再见”，家长们也乐呵呵地相约下次再会。

看完孩子们充满童趣的作品，李萌对1月25日刚举办完的这场“中国娃，寻味中国年”活动很满意。“带着孩子们猜灯谜、写福字、品年味、做游戏，是为了让孩子们在春节的序曲中寻觅传统习俗，在文化传承中遇见中国年。”李萌说，“丰富童年生活，让儿童在游戏中锻炼，在运动中健康成长，本就是‘阅伴妈妈讲绘本’志愿服务项目成立的初衷，这次活动又是一次成功的延伸与写照。”

李萌是西咸新区沣西新城高桥街道社工站驻站社工，同时也是两个孩子的妈妈，因深刻理解幼儿健康成长至关重要，于是在2021年11月成立了“阅伴妈妈讲绘本”志愿服务项目。“第一次发起读绘本活动，仅有3名孩子参与。后来经过不断宣传与发起，一年半后，有一场活动参与的儿童达到上百名，志愿者积少成多，如今已达70余名。”

## 让课堂从室内走向室外

1月24日，走进孩子们这方快乐天地，上百本绘本整齐地摆放在书架上，沿墙摆放了各式各样的手工作

品，李萌与多位志愿者正为即将举办的中国年主题活动做准备。志愿者张润润一早就前来帮忙，摆放物品、裁纸、打扫卫生，张润润手脚麻利，忙得不亦乐乎。谈起为何会成为志愿者，张润润滔滔不绝，“我是全职妈妈，带孩子参加了几次活动，觉得很不错，孩子既找到了玩伴，又学到了知识，我觉得很有意义，就毫不犹豫地加入进来。”

仅2023年，李萌就为孩子们组织了40多场活动，关于爱与成长、关于神话与现实、关于犯错与承担等等相关的主题，活动获得了家长们的称赞。“娃爸妈只有周末才回来，我也不知道怎么给孩子讲道理，觉得很苦恼。”社区居民白雪亮回忆道，“邻居说小区有活动，我就带着孙子来了，没想到娃比我还高兴，听得很认真。从此以后，我和娃就是这里的常客了。”白雪亮印象很深刻，那是一节关于大卫惹麻烦的阅读课程，孙子正是玩闹的年纪，很调皮，但是回去以后就念叨着不能像大卫那样捣乱。

工作之余，李萌常思考如何让孩子们将书本上的知识转化成生活常识，于是她与同事多方联动，带着孩子和志愿者一起走进附近的小学、消防队进行实践。“提前让学前儿童感受校园氛围，让孩子们学习交通安全，增加日常消防知识，效果非常好，寓教于乐，孩子们的童趣得到了释放、好奇心得到了满足。”

不仅如此，社工站还为妈妈们请来了西安交通大学社会工作专业的学者，开设了6期专题培训，从绘本阅

读技巧、亲子共读、绘本推荐、心灵沟通之旅、绘本剧体验等方面，让妈妈们全面感悟绘本阅读的生命教育意义，掌握绘本阅读的“密码”，同时也让妈妈们了解亲子阅读对家庭教育、家风建设的重要影响。

前不久，2023年度陕西省学雷锋志愿服务“四个最美（佳）”先进典型公布，“阅伴妈妈讲绘本·安全相伴儿童行”志愿服务项目获得最佳志愿服务项目。得知消息后，李萌欣慰地说：“因为有志愿者们的积极参与和无私奉献，我们的工作才能做起来，也是社会各方力量的鼎力支持，才使得我们小有所成。”

## 一场场爱与爱的接力赛

每周二，在孩子们快乐的天地里会传出阵阵歌声，社区诸多老年人也在这里找到了快乐。“孩子们的成长很重要，老人的晚年幸福同样不可忽视。”李萌时常与“阅伴妈妈”探讨此类问题，利用自己所长，基于志愿团队庞大的力量，李萌又组建起了丰京苑夕阳红合唱团。

张润润与诸多志愿者多了项任务——服务合唱团。如今她与楼下的张阿姨几乎形影不离，“张阿姨性格内向，开始只在旁边看，后来慢慢跟着哼，直到有一天她站到了队伍里大声唱，此后她一节课都不落下，比社区工作人员上班都早。”张润润明显感觉到张阿姨性格开朗了，有精气神了，还交到了志趣相投的朋友。“现在张阿姨是我们合唱团的指挥了，她经常与人探讨曲子，私下学习合唱指挥手势。”

社区74岁的张某因脑梗后遗症生活无法自理，变得沮丧、悲观，社工人员了解情况后，与其家人共同制定了服务计划。前后经过9次沟通，张某终于能够正视自身的身体状况，语言性表达也变得积极起来。

作为一名驻站社工，李萌的探索不止于此，她和志愿者们已经在筹备年后要开展的“爷爷奶奶一堂课”，“这主要是为了让社区的退休老教师、老党员发挥作用，让他们参与儿童活动，例如红色故事分享，让孩子们传承老一辈的精神。”李萌说，“未来，我们将继续营造社区阅读氛围，改善儿童阅读和艺术课程教育缺失问题，继续探索新模式。”

## 政务上门办 服务“零距离”

阳光讯（记者 缙青翠）为持续提升政务服务效能，聚力打造精简高效、惠企便民的优质营商环境，1月23日，西咸新区政务服务（沣东）中心组成上门服务小分队，分别赴上林街道卫生院新院和沣东自贸产业园理想汽车4S店开展审批服务上门办，一站式解决企业和群众办事“不会办、多跑腿”的问题。

在上林街道卫生院新院，服务小分队正在有条不紊地为一批医生和护士办理执业注册和多机构备案相关业务，系统操作指导、申报业务解读、申报材料审核、注意事项提醒……在小分队审批人员和医院工作人员的相互配合下，不到一个小时，20多名医生和护士的执业资格注册业务以及医师多机构备案业务很快就办完了。

在沣东自贸产业园理想汽车4S店，服务小分队结合现场踏勘实际情况，对设置楼梯标识的相关法规向具体业务负责人进行了详细讲解，对企业准备提交的申报资料进行了提前预审指导，对缺项材料进行了逐一说明，助力企业进一步完善申报准备，尽早取得楼梯标识备案手续。

企业有需求，我们有行动，西咸新区政务服务（沣东）中心开展审批业务上门办、集中办，不仅节省了企业和群众前往政务大厅办事的人力成本和时间成本，面对面的精准指导也让企业和群众真正感受到了政务服务不断改革提升的力度和温度，还提升了企业和群众办事的便利度和满意度。

## 沣西新城新增两家工程研究中心

阳光讯（记者 缙青翠）近日，西安市发改委公布了第三批西安市工程研究中心认定名单，沣西新城陕西航沣新材料有限公司牵头建设的西安市摩擦材料工程研究中心、西安交通大学牵头建设的西安市深脑功能调控与类脑智能工程研究中心两家单位获认定。

西安市摩擦材料工程研究中心由陕西航沣新材料有限公司牵头组建，依托西北工业大学材料学院李贺军院士团队十余年的研究成果，以解决关键性基础材料缺失，实现高端纸基摩擦材料国产化为己任，研发制造出碳纤维增强纸基摩擦材料及其制品，产品广泛应用于商用车、工程机械、农用机械、矿山机械、摩托车、工业装备等领域。目前，该中心有研究场地9851平方米，研发人员18名，先后承担各级科技项目15项，研制新产品258项，新工艺69项。

西安市深脑功能调控与类脑智能工程研究中心整合了西安交通大学、陕西省康复医院、西安穹顶医疗科技有限公司、西安丝路类脑科学研究院等机构的创新资源，旨在面向重大脑疾病调控干预、儿童脑发育、类脑人工智能领域的科技前沿和重大需求构建医工交叉平台，推动深脑功能调控与类脑智能工程研究的发展。该中心在无创深部脑神经调控技术、脑损伤康复技术、脑效能增强技术、类脑计算与脑机智能技术研发及产业化方面取得一系列代表性成果，目前，该中心已申报专利6项、技术样机2类、医疗器械产品注册证1种。